
บทที่ 3 
วิธีการวิจัย 

กิจกรรมที่ 1 ศึกษาและทดสอบเทคโนโลยีหรือนวัตกรรมเพิ่มประสิทธิภาพการจัดการศัตรูพืชของกาแฟ 
มะเขือเทศเชอร์รี่ โทมัส และกะหล่่าปลี 

1. ศึกษาค้นคว้าข้อมูลเทคโนโลยีหรือนวัตกรรมเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการจัดการศัตรูพืชที่เหมาะสมในการ
ปลูกกาแฟ มะเขือเทศเชอร์รี่ โทมัส และกะหล่่าปลี
2. คัดเลือกพ้ืนที่และเกษตรกรร่วมทดสอบงานวิจัยในเทคโนโลยีในการจัดการศัตรูพืชในการปลูกกาแฟ มะเขือ
เทศเชอร์รี่ โทมัส และกะหล่่าปลี
3. ทดสอบประสิทธิภาพการใช้เทคโนโลยีการจัดการศัตรูพืชที่เหมาะสมกับชนิดพืช ในการปลูกกาแฟ มะเขือ
เทศเชอร์รี่ โทมัส และกะหล่่าปลี ร่วมกับเกษตรกรบนพื้นที่สูง โดยวางแผนการทดสอบแบบ CRD ดังนี้

3.1 กาแฟ : ป้องกันและก่าจัดโรคแอนแทรคโนส Colletotrichum coffeanum 
พ้ืนที่ทดสอบ 1. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงวาวี อ.แม่สรวย จ.เชียงราย  

2. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงสบเมย อ.สบเมย จ.แม่ฮ่องสอน
เน้นวิธีการที่เกษตรกรสามารถน่าวิธีการไปใช้ได้จริง และมีประสิทธิภาพในการป้องกันก่าจัด

โรคแอนแทรคโนสได้ โดยแต่ละวิธีการทดสอบให้กรรมวิธีที่ 1 เป็นวิธีการของเกษตรกร ดังนี้ 
(1) การตัดแต่งกิ่งเพ่ือการจัดการร่มเงาของกาแฟ โดยตัดแต่งกิ่งไม้ร่มเงาให้ได้เหมาะสม ร่วมกับการ

คลุมโคนรอบๆ ต้นพืชเพ่ือรักษาระดับความชื้นในดิน โดยให้มีช่วงความต้องการความเข้มแสง 3 ระดับ
เปรียบเทียบดังนี้ (สิทธิเดช และสุมาน,ี 2565) 

กรรมวิธีที่ 1 วิธีการเดิมของเกษตรกร ตัดแต่งก่ิงส่วนที่เป็นโรคทิ้ง ไม่มีการจัดการร่มเงา 
กรรมวิธีที่ 2 ระดับระดับร่มเงาสูง (ตัดแต่งก่ิง 30%)  
กรรมวิธีที่ 3 ระดับร่มเงาปานกลาง (ตัดแต่งก่ิง 50%)  
กรรมวิธีที่ 4 ระดับระดับร่มเงาต่่า (ตัดแต่งก่ิง 70%)  

(2) การทดสอบชีวภัณฑ์ป้องกันก่าจัดโรคแอนแทรคโนส (สุมาลีและคณะ, 2556)
กรรมวิธีที่ 1 วิธีการของเกษตรกร ไม่มีการใช้สารชีวภัณฑ์ใดๆ  
กรรมวิธีที่ 2 ชีวภัณฑ์ป้องกันก่าจัดโรคแอนแทรคโนส พีพี – บี 15 อัตรา 200 กรัมต่อน้่า 20 ลิตร 
กรรมวิธีที่ 3 ชีวภัณฑ์ป้องกันโรคทางใบ พีพี – บีเค 33 อัตรา 100 กรัมต่อน้่า 20 ลิตร 
กรรมวิธีที่ 4 ชีวภัณฑ์ป้องกันโรคทางใบ พีพี – ไตรโคเดอร์มา อัตรา 100 กรัมต่อน้่า 20 ลิตร 
กรรมวิธีที่ 5 ชีวภัณฑ์ป้องกันโรค ลาร์มิน่า® 

(3) การทดสอบสารเคมีป้องกันก่าจัดโรคแอนแทรคโนส (สุมาลีและคณะ, 2557)
กรรมวิธีที่ 1 วิธีการของเกษตรกร ไม่มีการใช้สารเคมีใดๆ  
กรรมวิธีที่ 2 สารเคมีคาร์เบ็นดาซิม อัตรา 40 ซีซีต่อน้่า 20 ลิตร 
กรรมวิธีที่ 3 สารเคมีแมนโคแซบ อัตรา 30 กรัมต่อน้่า 20 ลิตร 
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3.2 มะเขือเทศเชอร์รี่ และโทมัส ป้องกันก่าจัดโรคที่เกิดจากแบคทีเรีย 1. โรคเหี่ยวเขียว Ralstonia 
solanacearum และ 2. โรคผลจุดมะเขือเทศ Xanthomonas sp. และเพลี้ยไฟพริก (Scirtothrips dorsalis 
Hood) 
พ้ืนที่ทดสอบ 1. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงปางหินฝน อ.แม่แจ่ม จ.เชียงใหม่  

               2. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงสบโขง จ.อมก๋อย จ.เชียงใหม่  
เน้นวิธีการที่เกษตรกรสามารถน่าวิธีการไปใช้ได้จริง และมีประสิทธิภาพในการป้องกันก่าจัด

โรคจากแบคทีเรียได้  
(1) การจัดการดินโดยการอบดินฆ่าเชื้อด้วยวิธีชีวภาพ Anaerobic soil disinfestation (ASD) เพ่ือ

ฆ่าเชื้อโรคในดินและไข่ของแมลงบางชนิด (อรอุมา และคณะ, 2567) และมีการปรับสภาพดิน ค่าความเป็น
กรด-ด่าง เพ่ือให้ดินสามารถปลดปล่อยธาตุ อาหารและพืชสามารถน่าไปใช้ในการเจริญเติบโตได้อย่าง
เหมาะสม สร้างความแข็งแรงให้กับพืช 
  กรรมวิธีที่ 1 ชุดควบคุม ปรับสภาพดินด้วยโดโลไมท์ 

กรรมวิธีที่ 2 การจัดการดินโดยการอบดินฆ่าเชื้อด้วยวิธีชีวภาพ Anaerobic soil  
disinfestation (ASD) เพ่ือฆ่าเชื้อโรคในดินและไข่ของแมลงบางชนิด (อรอุมา และคณะ, 2567) และ

มีการปรับสภาพดิน ค่าความเป็นกรด-ด่าง เพื่อให้ดินสามารถปลดปล่อยธาตุ อาหารและพืชสามารถน่าไปใช้ใน
การเจริญเติบโตได้อย่างเหมาะสม สร้างความแข็งแรงให้กับพืช 

กรรมวิธีที่ 3 การปรับสภาพดินด้วยสารซิลิกอน 
 (2) การทดสอบการรองก้นหลุมด้วยชีวภัณฑ์ 

กรรมวิธีที่ 1 วิธีการเดิมของเกษตรกร (ไม่มีการอบดินฆ่าเชื้อ ไม่มีสารเคมีรองก้นหลุมส่าหรับ
ป้องกันโรค)  

กรรมวิธีที่ 2 รองก้นหลุมด้วยชีวภัณฑ์ป้องกันก่าจัดโรคจากแบคทีเรีย พีพี – บี 10 อัตรา 1 กรัม
ต่อต้น ช่วงย้ายปลูก  1 ครั้ง  และหลังครั้งแรก 7 วัน และทุกๆ ครั้งหลังการเก็บเกี่ยว
ตลอดระยะเวลาปลูก  

(3) การทดสอบสารเคมี ในกรณีท่ีพืชแสดงอาการติดเชื้อแล้ว เพื่อลดการเกิดโรคไม่ให้รุนแรงมากขึ้น 
และเกษตรกรยังสามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ โดยสารในกลุ่มที่มีประสิทธิภาพในการฆ่าแบคทีเรียหรือเป็นสาร
ป้องกันโรคพืช เช่น สารที่มีคุณสมบัติฆ่าเชื้อแบคทีเรียในดินและในพืช เช่น คอปเปอร์ซัลเฟต (Copper 
sulfate) หรือ สารผสมคอปเปอร์ (เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์) แต่ต้องระวังไม่ให้ใช้มากเกินไป เพราะอาจท่า
ให้เกิดการสะสมของสารในดิน ดังนี้  

กรรมวิธีที่ 1 วิธีการจัดการของเกษตรกร 
กรรมวิธีที่ 2 คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ อัตรา 20-50 กรัมต่อน้่า 20 ลิตร 

  กรรมวิธีที่ 3 คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ อัตรา 20-50 กรัมต่อน้่า 20 ลิตร 
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(4) การทดสอบวิธีการจัดการเพลี้ยไฟ (ธีรนาฎ และคณะ, 2567) 
กรรมวิธีที่ 1 วิธีการจัดการของเกษตรกร (ใช้สารเคมีกลุ่มเดิม ไม่มีการสลับกลุ่มสาร) 

  กรรมวิธีที่ 2 องค์ความรู้จากงานวิจัยโดยการสลับกลุ่มสารเคมีป้องกันการดื้อยาของเพลี้ยไฟ 
 
3.3 กะหล่่าปลี ป้องกันและก่าจัดหนอนใยผัก (Plutella xylostella (L.) 

พ้ืนที่ทดสอบ 1. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงปางหินฝน อ.แม่แจ่ม จ.เชียงใหม่  
      2. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงสบโขง จ.อมก๋อย จ.เชียงใหม่  

เน้นวิธีการที่เกษตรกรสามารถน่าวิธีการไปใช้ได้จริง และมีประสิทธิภาพในการก่าจัดหนอนใยผักได้  
 (1) การจัดการดินโดยการอบดินฆ่าเชื้อด้วยวิธีชีวภาพ Anaerobic soil disinfestation (ASD) เพ่ือ
ฆ่าเชื้อโรคในดินและไข่ของแมลงบางชนิด (อรอุมา และคณะ, 2567) และมีการปรับสภาพดิน ค่าความเป็น
กรด-ด่าง เพ่ือให้ดินสามารถปลดปล่อยธาตุ อาหารและพืชสามารถน่าไปใช้ในการเจริญเติบโตได้อย่าง
เหมาะสม สร้างความแข็งแรงให้กับพืช 

 กรรมวิธีที่ 1 วิธีการจัดการของเกษตรกร โดยปรับสภาพดินด้วยโดโลไมท์ 
กรรมวิธีที่ 2 การจัดการดินโดยการอบดินฆ่าเชื้อด้วยวิธีชีวภาพ Anaerobic soil 

(2) การใช้กับดักกาวเหนียว (วิธีกล)   
กรรมวิธีที่ 1 กับดักกาวเหนียวสีเหลือง พ้ืนที ่1 ไร่ ใช้กับดัก 30 จุด 
กรรมวิธีที่ 2 กับดักกาวเหนียวสีเหลืองร่วมกับชีวภัณฑ์ฟีโรโมนส์ล่อ พื้นที่ 1 ไร่ ใช้กับดัก 30 จุด  

 (3) การทดสอบชีวภัณฑ์ป้องกันก่าจัดหนอนใยผัก 
 กรรมวิธีที่ 1 วิธีการจัดการของเกษตรกร ไม่มีการใช้สารชีวภัณฑ์  
 กรรมวิธีที่ 2 ชีวภัณฑ์เชื้อรา พีพี – เมทาไรเซี่ยม อัตรา 200 กรัมต่อน้่า 20 ลิตร 

กรรมวิธีที่ 3 ชีวภัณฑ์เชื้อรา พีพี – บิวเวอร์เรีย อัตรา 200 กรัมต่อน้่า 20 ลิตร 
 (4) การทดสอบสารเคมี 

กรรมวิธีที่ 1 วิธีการจัดการของเกษตรกร (ใช้สารเคมีกลุ่มเดิม ไม่มีการสลับกลุ่มสาร) 
กรรมวิธีที่ 2 การสลับกลุ่มสารเช่น อะบาเม็กติน กลุ่ม 6 สลับกับ ฮาชิฮาชิ กลุ่ม 21A สลับ

สารเซฟวิน กลุ่ม 1A เป็นต้น ทั้งนี้เกณฑ์การคัดเลือกสารโดยสารเคมีมีการใช้
อย่างกว้างขวางและเกษตรกรใช้อย่างเป็นประจ่า  

4) บันทึกข้อมูลการทดสอบ 
5) วิเคราะห์ข้อมูลและสรุปผล 
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กิจกรรมที่ 2  ศึกษาปัจจัยสภาพแวดล้อมร่วมกับระยะการเจริญเติบโตของพืช ที่มีผลต่อการระบาดของ
ศัตรูพืชในการปลูกกาแฟ มะเขือเทศเชอร์รี่ โทมัส และกะหล่่าปลี 

พ้ืนที่ทดสอบ 1. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงปางหินฝน อ.แม่แจ่ม จ.เชียงใหม่  
      2. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงสบโขง จ.อมก๋อย จ.เชียงใหม่  
      3. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงวาวี จ.แม่สรวย จ.เชียงราย  
      4. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงสบเมย อ.สบเมย จ.แม่ฮ่องสอน  

1) บันทึกข้อมูลปัจจัยสิ่งแวดล้อม ได้แก่ อุณหภูมิ ความชื้นสัมพัทธ์ ปริมาณน้่าฝนสะสม ความเข้มแสง ที่มีผล
ต่อการระบาดของศัตรูพืชในการปลูกกาแฟ มะเขือเทศเชอร์รี่ โทมัส และกะหล่่าปลี 
2) บันทึกระยะการเจริญเติบโตของพืช ได้แก่ กาแฟ มะเขือเทศเชอร์รี่ โทมัส และกะหล่่าปลี  
3) วิเคราะห์ข้อมูลการระบาดของโรคและแมลงศัตรูพืชในแต่ละระยะการเจริญเติบโตและสอดคล้องกับ
สภาพแวดล้อมได้แก่ อุณหภูมิ ความชื้น แสง เป็นต้น เพ่ือใช้เป็นข้อมูลการคาดการณ์การระบาดหรือใช้
ประเมินการระบาดในระยะถัดไป 
4) วิเคราะห์ข้อมูลและสรุปผล 

กิจกรรมที่ 3  จัดท่าแผนการจัดการศัตรูพืชและทดสอบแผนโดยวิธีการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานร่วมกับ
การใช้เทคโนโลยีเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการจัดการศัตรูพืชที่เหมาะสมร่วมกับเกษตรกรบนพ้ืนที่สูง  
พ้ืนที่ทดสอบ 1. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงปางหินฝน อ.แม่แจ่ม จ.เชียงใหม่  

      2. โครงการพัฒนาพ้ืนที่สูงแบบโครงการหลวงสบโขง จ.อมก๋อย จ.เชียงใหม่  
1) คัดเลือกวิธีการในกิจกรรมที่ 1 เพ่ือน่ามาจัดท่าแผนการจัดการศัตรูพืชแต่ละชนิดพืชและชนิดศัตรูพืช โดยใช้
เป็นทางเลือกให้กับเจ้าหน้าที่และเกษตรกรในการปลูกพืชตลอดช่วงระยะเวลาในการปลูกพืช  
2) ร่างและปรับปรุงแผนการจัดการศัตรูพืชโดยวิธีการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน (IPM) โดยมีเกณฑ์ในการ
คัดเลือกวิธีการจัดการศัตรูพืชที่มีประสิทธิภาพและสามารถใช้ได้จริงและเหมาะสมกับบริบทพ้ืนที่  
3) วิเคราะห์ข้อมูลและสรุปผล 


